

众志成城 同舟共济

——以习近平同志为核心的党中央 坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

■新华社记者

8月4日,遭遇严重洪涝灾害的河北省涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查完毕,全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道路积水基本消退,因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时,河北全省转移群众158.97万人,其中蓄滞洪区转移96.12万人,高速公路全部抢通,全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害,以习近平同志为核心的党中央坚强领导、有力指挥,燕赵大地紧急动员、团结奋战,全力以赴防汛抗洪救灾。

(一)

7月下旬,正值我国“七下八上”主汛期。

28日,今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同,“杜苏芮”继续“长途跋涉”,降水云团逐渐向北移动,直逼京津冀。

“这个台风,不可小视。”高度关注台风动态的习近平总书记立即作出重要指示强调,京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报,预示着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1日,北京、天津、河北、山东西部、河南北部、山西东部部分地区将有大暴雨,北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒,本轮强降雨极端性强,致灾风险高。

人民至上,生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前,在全国即将进入“七下八上”防汛关键期,习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示,要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调,强化会商研判,做好监测预警,精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作,全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下,一系

列应急响应随即启动:

——28日12时,水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省市启动洪水防御三级应急响应。

——29日,中国气象局启动重大气象灾害(暴雨)一级应急响应。

——30日,国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。

暴雨席卷而来。

河北全省一半多的县(区)遭遇洪涝灾害,同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、沙河等河道相继流入河北,全省受灾人口222.29万。其中,涿州水淹面积一度达到城区60%,积水平均在1到1.5米,最深处达5到6米!

对河北灾情,习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州等地水位情况,责成河北省调集力量,及时转移受困人员,做好城区排涝,尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日,习近平总书记再次作出重要指示,强调“各地要全力搜救失联、被困人员,尽最大限度减少人员伤亡”“山区涝灾风险大的地方要应撤尽撤,不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善安置受灾群众,尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守,落实落细各项防汛防台措施,切实保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令,险情就是战情。河北投入大量救援力量赶赴现场应急处置,全力以赴抗击汛情:

——组织封堵涿州城区西部豁口,延缓洪水进城速度;

——调集龙吸水、排水泵等抽排设施,加大排水力度;

——各级应急部门对抢险救援队伍实行每日“叫应”联动,保持备勤状态,全

力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下,一系

省出动抢险队伍4705支105988人;

……

救援分秒必争——

“多亏送医及时,要不就有生命危险了。”8月2日19时许,78岁的河北涿水县紫石口村村民刘德仲从县人民医院苏醒过来,感觉自己闯了回鬼门关。

刘德仲家在村边,8月1日被洪水包围。救援人员腰上拴紧绳子,冒险下水向着对面游去,成功拉起一条绳索,用橡皮艇将已经接近昏迷的刘德仲救出。

转移翻山越岭——

“有人来救我们了!”8月3日,一群被困涿水县野三坡4天的学生看到救援人员到来,开心地欢呼起来。

因暴雨导致路面坍塌、道路受阻,一所学校45名师生被困野三坡万鑫酒店,一同被困的还有该酒店15名工作人员。保定市涿水县消防救援大队6名消防员冒着危险,经过3个多小时的跋涉,最终将被困人员转移到安全区域。

(二)

在各级努力下,受灾群众正在得到妥善安置。

一瓶瓶矿泉水、一袋袋面包送到群众手里……在廊坊市文安县苏桥镇中学安置点,受灾群众正在领救援物资。

“一日三餐都有两菜一汤和主食,在饭后还提供苹果、香蕉、西瓜等水果。”苑口村村民杨小琴说,在安置点比较安心,最重要的是家人平安。

按照习近平总书记的重要指示,住房城乡建设部成立专门工作组赴涿州市现场指导,积极协调帮助做好城市排水防涝等工作;北京排水集团派出4套大型应急抽排机组、14辆车、63人,支援积水应急抽排工作。

“目前涿州城区主干道路积水基本已消退,一些地方积水还比较严重,急需抽排。”北京排水集团副总经理屈辉介绍,目前的总抽排能力为每小时1.2万立方米,将优先抽排医院、变电站等重要公共基础设施和受淹较重的大型居住小区。

下转A02版▶

“中国海南之夜”在美国夏威夷州举行

国际友人为海南旅文和友城交往点赞

本报讯(记者范平昕)当地时间8月4日,由海南省政府主办的“2023中国海南之夜 China Hainan Night”(以下简称“中国海南之夜”)在美国夏威夷州举行。中国驻洛杉矶总领事馆,中国银行纽约分行,夏威夷州政府,夏威夷州经济、商业、旅游发展部,夏威夷州旅游观光局,美国中国总商会等部门和机构负责人,以及美国旅行商、酒店协会、媒体代表等近百人出席活动,面对面探讨友城人文、经贸、旅游等领域合作,共话推动双方友好关系,携手共建繁荣发展。

会上,海南代表团为与会嘉宾带来海南自由贸易港优惠政策宣介、59国入境免签政策宣介、海南文化旅游市集、海南黎苗创意服饰走秀以及海南旅游新产品等活动与物料,全方位、多角度向世界

展示海南自贸港形象,收获与会嘉宾及当地民众的广泛好评与点赞。其中,传统与时尚兼具的黎苗创意服饰、琳琅满目的黎锦产品,创意十足的海南旅文吉祥物“波波椰”文创周边以及风度俱佳的海南椰子特产等在宾客面前一一呈现,以看得见、摸得着的体验形式向嘉宾展现魅力十足的海南旅文风情。

海南省代表团表示,海南正驶入建设世界级自由贸易港的快车道,海南自贸港建设不仅展示了中国改革开放的卓越成就,也为世界各地企业提供了巨大的市场潜力和发展机遇。1992年,海南省和夏威夷州结为友好省州,双方在农业、进出口、旅游和文化产业等领域均有广泛合作的历史。希望双方抓住海南自贸港建设所创造的市场机遇,进一步加强在众多领域,特别是在国际旅游营销

和旅游产品开发方面的合作。夏威夷州旅游业界人士表示,旅游是文化交流、增进友谊的桥梁。“中国海南之夜”的成功举办,特别是对海南自贸港政策的推介,让人认识到海南是一个充满活力和机遇的地方,使人有立刻去海南走一走、看一看的冲动。希望海南和夏威夷共同提升两地国际交通便利化,共同推动两地的交流和合作。

据悉,今年4月26日,在中国驻洛杉矶总领馆的支持下,海南省与夏威夷州召开友城线上交流会,共同探讨农产品进出口、旅游促销、航线开通、文化交流等方面的合作,并约定组织更多的线下互访活动,共同推动经贸合作和人文往来,实现互利共赢。“中国海南之夜”正是以此为契机,在两地友好省州关系及既有合作基础上举办的。

CITY
WALK

漫游城市

B02-B04, B15

海南周刊



海南自贸港开创利用外资新局面

中央媒体看海南

新华社海口8月6日电(记者王晖余 吴茂辉)在近日举行的海南自由贸易港高新技术产业投资(招商)大会上,晖致医药有限公司数字医疗业务项目签约落地海南。“海南拥有一流的政策环境、管理体系和服务理念。”晖致医药有限公司大中华区总裁倪向阳说,公司对10多个投资候选城市进行多维度评估,最终选择了海南。

这家公司项目签约,从侧面展示了海南自贸港积极发挥高水平开放政策优势、持续开创利用外资的新局面。今年上半年,海南全省新设立外商投资企业

732家,同比增长3.5%,实际使用外资金额133.7亿元,同比增长23.3%。

现代服务业是海南自贸港重点发展的产业领域。上半年,海南现代服务业实际使用外资108.9亿元,占总量的81.5%,同比增长9.4%。其中,租赁和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务业,批发和零售业等实际使用外资增长可喜。

随着自贸港开放优势不断显现,海南外资“朋友圈”持续扩容。数据显示,今年上半年,在海南投资的国家和地区达63个。

一批投资规模巨大的外资项目落地,为海南高质量发展注入新动能。在三亚市海棠区,普华永道“未来空间”项

目正加紧建设,项目计划投资超10亿元,是普华永道在我国投资的首个园区建造项目。

赴境外开展系列推介活动,邀请境外企业来琼考察,利用博鳌亚洲论坛2023年年会、第三届消博会等平台招商引资,举办海南自贸港产业园区投资合作大会和高新技术产业投资(招商)大会等活动……今年以来,海南招商引资领域动作不断,一批合作项目陆续落地,为经济发展增添了新动能。

海南省商务厅相关负责人表示,海南将持续加大力度“走出去”“请进来”,实施国际大招商行动,优化引资政策环境,做好外资企业和项目服务工作,不断开创利用外资新局面。

洋浦入选“国字号”物流枢纽

新起点·新合作·新机遇

■本报记者 林书喜

物流成本,其对当地经济发展的重要性不言而喻。

“港口型国家物流枢纽的申报成功,标志着洋浦成为我省首个建设国家物流枢纽的承载城市。”洋浦经济开发区交通运输和港航局局长邵晋宁说,建设港口型国家物流枢纽,能够进一步优化物流资源配置,提升物流服务质量与效率,大幅降低我省物流体系运行成本。

7月28日,在国家发展改革委发布2023年国家物流枢纽建设名单中,洋浦是我省唯一以自由贸易港为依托建设的港口型国家物流枢纽。儋洋一体化发展再迎新机遇。

依托得天独厚的区位优势和政策优势,背靠超大规模国内市场和腹地经济,伴随着高水平开放的海南自由贸易港建设,洋浦港正逐步从一个地区性重要港

口向国际枢纽海港嬗变。

加快上马物流新项目

国家物流枢纽是辐射区域更广、集聚效应更强、服务功能更优、运行效率更高的综合物流体系,是物流资源集约整合的“加速器”,能为企业和全社会降低

物流成本,其对当地经济发展的重要性不言而喻。

“港口型国家物流枢纽的申报成功,标志着洋浦成为我省首个建设国家物流枢纽的承载城市。”洋浦经济开发区交通运输和港航局局长邵晋宁说,建设港口型国家物流枢纽,能够进一步优化物流资源配置,提升物流服务质量与效率,大幅降低我省物流体系运行成本。

近年来,为匹配西部陆海新通道国际航运枢纽的建设要求,儋州洋浦不断加快交通物流基础设施建设。目前,正在推进的物流枢纽功能性设施项目19个,总投资238.29亿元。

今年1月,洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程开工,标志着洋浦港由地区性重要港口朝国际枢纽港迈出关键性一步。该项目概算投资超百亿元,将建设4个20万吨级和1个15万吨级集装箱泊位,可满足目前全球最大的2.4万箱位集装箱船通航靠泊需求。一期建成后,洋浦集装箱年通过能力将超500

万标箱,成为我国区域国际航运中心和港航物流供应链服务中心。

持续开通物流新航线

建设国家物流枢纽,区位优势、基础设施、产业支撑缺一不可。

从区位上看,洋浦港处于新加坡、中国上海—日本大阪国际海运主航线,是中东和非洲油气资源进入中国的首个石化产业基地,亦是西部陆海新通道的出海口和海上丝绸之路的重要战略支点。

从基础设施上看,儋州洋浦正在培育绿色石化新材料、港航物流、商贸服务(国际贸易)三个千亿级业态,健康食品加工、高端旅游消费品制造、制浆造纸三个超百亿产业集群,同时培育若干新兴产业,构建“3+3+N”产业体系。

下转A02版▶

今年全省已有175个老旧小区开工改造 惠及约0.94万户

本报讯(记者邵长春 通讯员王佳丽)海南日报记者近日从省住房和城乡建设厅获悉,截至8月2日,今年全省17个市县计划实施老旧小区改造的410个小区(约3.8万户)已完成概算批复;已有380个小区完成招标;175个小区已开工,惠及约0.94万户群众。

其中三亚、儋州、文昌、万宁、东方、澄迈、临高、昌江、陵水、保亭、琼中、屯昌、五指山等13个市县已实现100%开工。

今年以来,省住建厅牵头联合省发改委、省财政厅、省通信管理局等城镇老旧小区改造工作领导小组成员单位印发相关通知,明确今年我省实施老旧小区改造的工作目标及要求,并积极推动建立“社

区+物业+业委会”共管机制,探索引入社会资本参与,确保全年任务稳步推进。

按照省委、省政府部署,省住建厅还积极探索建立城镇老旧小区改造的抄表到户工作新模式,建立健全抄表到户工作机制,进一步优化设计审查及验收、精简资产移交、用户资料收集及接火送电等程序,优化资源配置,保障电力设施改造后顺利接火送电;并以海口为突破口大力推进问题整改,增强居民的用电安全感获得感。

下一步,省住建厅将继续落实“按季抓月跟踪”的工作机制,加强调研调度,督促有关市县采取超常规措施,倒排工期,简化手续,并联审批,加快推进项目



复兴城二区国际数字港
下季度完工

8月5日,航拍位于海口西海岸南片区的复兴城二区国际数字港项目。目前项目总部企业办公地块已完成主体结构施工,将于下季度完工。国际数字港共分为7个地块开发,以“智慧园区”和“产业社区”理念进行规划建设,在整合引入产业发展资源的同时加强生活配套,形成产、学、研、住、商、娱为一体的智慧型产业社区。本报记者 张茂 摄

导读

保亭“顶流”IP成长记

——A02——

海客栈
HAIKETAN